
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 3ª Reunião Ordinária 

 FASE PREPARATÓRIA DA COLETA DE DADOS 

Aos 22 dias do mês de Abril de 2010, às 09:30, no Plenário da Câmara Municipal, do município, MORRO DO PILAR, Estado MG, foi realizada a 3ª Reunião
Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, presidida pelo(a) José Geraldo de Souza representante do IBGE, com a presença dos seguintes
membros:

Ana Maria de Matos Oliveira Roque - Escola Estadual Intendente Câmara
EDU PREREIRA DE MIRANDA - CAMARA  MUNICIPAL
ELMAR DE AGUIAR MATOS - PREFEITURA MUNICIPAL
EVANILDA FERREIRA PEREIRA - PREFEITURA MUNICIPAL
GRACILENE A. SOUZA - SECRETARIA MUNICIPAL DE SAUDE
Heide Ferreira Silva - Prefeitura Municipal de Morro do Pilar
JARBAS BERNARDINO SILVA - PREFEITURA MUNICIPAL
Patrícia Ferreira Gonçalves - Prefeitura Municipal de Morro do Pilar

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a 3ª Reunião Ordinária da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do
Município MORRO DO PILAR e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à fase preparatória do Censo, conforme seguem: 

EQUIPE DE TRABALHO

1. Apresentação dos novos membros (caso haja) e da equipe de trabalho no município (ACR, ACM, ACS, ACI), agradecendo o apoio dado ao PSS
anterior.
Sim.
 O Sr. Pres. esclareceu ainda que oACM  equipe foi contratado através de concurso público .Aproveitou e agradeceu o apoio dispensado ao PSS em
epígrafe. 

2. Comentários sobre a reunião anterior e/ou esclarecimentos de dúvidas pendentes?
Não.
O Sr. Pres. perguntou se havia algum esclarecimento ou dúvidas pendentes sobre a reunião anterior e os participantes disseram que não.

BASE TERRITORIAL

2.1 Foi apresentado, explicado e entregue o folder da BT?
Sim.
Foi apresentado e explicado pelo Senhor Presidente da CMGE esclarecendo a BT, seu objetivo e sua fundamental importância para a realização no Censo.

2.2 Foi apresentado o Mapa com os limites Municipais que contemplam as alterações apontadas na última reunião? 
Sim.
E foi disssecado seus limites.

2.3 Com esta nova versão dos limites municipais ou intramunicipais as discordâncias foram resolvidas?
Não há dúvidas.

2.4 Há discordância quanto a subordinação  de localidades/aglomerados próximos a linhas limítrofes?
Não há dúvidas.

PSS - PROCESSO SELETIVO SIMPLIFICADO DO RECENSEADOR

2.5 Foi divulgado o PSS do recenseador?
Sim. De que forma?
O Sr. Pres.  da CMGE divulgou e esclareceu, informando ainda números de vagas no município.Disse que contactou com pessoas e autoridades
representativas

POSTOS DE COLETA

2.6. Caso este item já esteja resolvido, agradeça o apoio e informe aos presentes o(s) endereço(s). 
Comentários:
Foi ressaltado pelo Senhor Presidente da CMGE a situação do escritório do Posto de Coleta  que funciona à Rua Intendente Câmara,200 - Centro,
 Fone: (31) 3 866 5162, cedido pela Prefeitura.Tal sede já está em funcionamento.

2.6.1 Há necessidade de alguma complementação (mobiliário, comunicação, etc.) para o posto?
Não, já está em funcionamento regular.



PRÉ-COLETA

2.7 Foram apresentadas as características da Pré Coleta (o que é, para que serve, quando será realizada, etc.)?
Sim.
Foi bastante dissecado pelo Sr.Pres. da CMGE.

PROJETO 'VAMOS CONTAR'

3. Foi distribuído o Folder de divulgação do Projeto 'Vamos Contar'?
Sim.

3.1 Foram apresentadas as características do Projeto (o que é, para que serve, a quem se aplica)?
Sim.

4. Outros Assuntos, Comentários e sugestões:
O Senhor Presidente da CMGE, José Geraldo de Souza apresentou as características da Pré Coleta explicando que este trabalho é feito pelos ACSs
presentes, ressaltando ainda que este trabalho é de suma importância pois define e atualiza as informações relativas à área de trabalho do recenseador na
etapa seguinte, levanta dados do meio ambiente, iluminação pública, esgotamento sanitário, entre outros dados.
O Senhor Presidente da CMGE apresentou o Projeto com os mapas e esclareceu sobre sua grande importância envolvendo as escolas de todos os
municípios. Comenta ainda que com esta iniciativa o IBGE contribui para o processo de formação dos estudantes envolvendo as escolas na conscientização
das famílias e da comunidade sobre a importância do Censo 2010.
Sr. Presidente da CMGE, comentou que é um prazer enorme reunir com todos os membros da CMGE, aqui, pela primeira vez, para tratar de um assunto
muito especial e fundamental na vida de cada cidadão e para toda a sociedade brasileira: o XII Censo Demográfico de 2010 . Colocou, disponível, após
leitura, a quem interessar tomar conhecimento, toda a Resolução que normatiza a CMGE. Sobre a CMGE's, Senhor Presidente disse: Que elas têm como
proposito, uma maior integração entre o IBGE e as comunidades locais, no que tange á disseminação dos trabalhos de geografia e estatística, á obtenção de
apoio logístico e cooperação, e á garantia do adequado desenvolvimento das atividades do IBGE, sendo um canal onde a municipalidade possa reportar ao
IBGE assuntos relativos ao seu território, á sua população, facilitar a realização dos censos, permitir o acompanhamento dos trabalhos locais e dar
transparência ás operações sempre com vistas á obtenção da cobertura territorial correta e da melhor qualidade dos dados levantados. Senhor Presidente da
CMGE conclamou a todos os membros da CMGE, indistintamente, em grau de responsabilidade igual, para que unamos nossas forças, em conjunto, para o
bom exito do XII Censo Demográfico, que iremos realizar a partir de agosto deste ano. Comentou que é uma responsabilidade e atribuição do IBGE fazer o
Censo, e á Comissão, dar suporte e inclusive acompanhar, ( excetuando nos casos previstos da coleta in lócuo que é exigido e estabelecido por legislação
pertinente - Lei numero 5.534/68, Lei numero 5.878/73 e o Decreto numero 73.177/73), reguardo e sigilo das informações estatísticas e que não cabe á
CMGE, qualquer interferência nas orientações técnicas e conceituais definidas pelo IBGE. Disse que os louros do censo caberá a cada um de nós; membros
da CMGE!!! Continuando, comentou que é importante que nós, enquanto CMGE, motivemos o apoio e a participação compartilhada de toda a comunidade e,
que esta entenda a importância de se receber o recenseador e responder ao questionário da pesquisa, onde a sociedade possa se sentir também
responsável que é, cumprindo seu dever de cidadã. Relatou que é isso, também que dá força á nossa grife de credibilidade: IBGE, com nossa lisura,
empenho, transparência, honestidade e comprometimento em querer " retratar o Brasil com informações necessárias ao conhecimento de sua realidade e ao
exercício da cidadania ". Senhor Presidente da CMGE, apresentou os modelos dos questionários do Censo 2010, á Comissão, e o PDA explicando a sua
utilização na pré coleta e na coleta dos dados. Disse que como em censos anteriores, serão utilizados dois questionários: o da amostra, a ser aplicado em
uma fração dos domicílios ocupados, e os questionários simplificado nos restantes. Continuando, disse que o universo a ser recenseado será todo o território
nacional, nos 5.564 municípios, com aproximadamente 58 milhões milhões de domicílios visitados, em cerca de 280 mil setores censitários e cerca de 240
mil pessoas a ser contratada e treinada, para coleta, supervisão, apoio e administrativo, num País como o Brasil, de dimensões continentais, com cerca de 8
milhões de Km2 de um território heterogêneo e, muitas vezes, de difícil acesso, com é o caso da região da subárea Censitária de Conceição do Mato Dentro,
que estamos coordenando, com um orçamento previsto de R$1,4 bilhão. Na parte tecnológica, comentou que serão centenas de computadores em rede
nacional, com 220 mil computadores de mão equipados com receptores de GPS. Comentou, o Senhor Presidente, que trouxe alguns dados do Município e
convidou a todos a navegarem no site do IBGE que é mais do que um mar, disse: são todos os oceanos de informações variadas. Reiterou convite, para
também visitar as Agências do IBGE, a Coordenação no Município de Conceição do Mato Dentro, os postos de coleta municipal ,etc. Senhor Presidente da
CMGE comentou, que segundo o Sr. Presidente do IBGE, Eduardo Nunes Pereira," o trabalho começará a ser realizado em dia 02 de agosto do próximo
ano e será concluído em dezembro...", mas, que em nosso município, com certeza, será antes. Senhor Presidente, comentou que em cada município será
agendada o lançamento oficial do censo com a autoridade máxima municipal: Sr. Prefeito. Senhor Presidente colocou, que o Censo 2010, se constitui no
maior levantamento estatístico que um País pode empreender, onde todos os domicílios serão visitados para saber quantos somos, como somos e como
vivemos, constituindo no grande retrato em extensão e profundidade da nossa população e das suas características socioeconômicas e, ao mesmo tempo,
na base sobre a qual deverá se assentar todo o planejamento público e privado da próxima década. Colocou, enfim, que é uma responsabilidade de todos,
Governo nas três esferas, empresas e a sociedade, visto que as informações obtidas nos permitirão conhecer melhor e planejar com mais segurança as
ações para o futuro e que para a consecução deste ideal, é mister que planejemos, juntos, de forma participativa e em conjunto com todos os interessados.
Senhor Presidente da CMGE , apresentou o ACM, que através de Processo Seletivo Simplificado passoi  e está , á frente, do Censo
neste município. Senhor Presidente indagou se há, ainda, alguma outra autoridade no Município, em qualquer esfera, que a CMGE julgue que devemos
convidar. O Sr. Presidente da CMGE esclareceu, expondo sobre os conceitos de domicilio e morador, como também a data de referência do Censo. O Sr.
Presidente, com relação aos domicílios fechados, esclareceu sobre os conceitos, como também reiterou que o trabalho da CMGE é também imprescindível
para auxiliar na abertura destes domicílios, exemplificando sobre as fazendas e sititos com porteiras trancadas, que é um grande dificultador para o censo.
Com relação ao transporte do recenseador, relatou o Sr. Presidente da CMGE, a importância dos órgãos do município e membros da CMGE auxiliarem com
e/ou como guias, meios de transportes, etc, para facilitar o trabalho, reforçando sobre o sigilo das informações coletadas. Senhor Presidente dissecou sobre
os caseiros que residem nos sítios e os domicílios de uso ocasional,esclarecendo sobre os conceitos de morador, domicilio de uso ocasional e domicilio
particular permanente. O Sr. Presidente da comissão ainda reforçou a importância da atuação da segurança pública e PMMG para a segurança dos
contratados e da comunidade. Disse que possui o mapa municipal estatístico e o mapa índice das cartas topográficas disponibilizadas pelo IBGE em



pendrive e que está á disposição. Aproveitou e transmitiu o endereço eletrônico:link direto, onde se possa ter acesso as cartas topografias:
http://biblioteca.ibge.gov.br/colecao_digital_mapas.php
DÚVIDAS LANÇADAS E ESCLARECIDAS PELO PRESIDENTE DA CMGE

Sobre morte e nascimento em relação à data base
Esclarecido que será recenseado as pessoas que viviam e/ou nasceram até a data base. O indivíduo que nasceu após esta data não será recenseado e os
que morreram antes desta data também não serão. Esclarecido ainda que os indivíduos que morreram após esta data, durante o recenseamento, serão
recenseados.
Sobre indivíduos que são do município, possuem família, mas trabalham em outro, onde serão recenseados.
Esclarecido que os indivíduos que estão em outro município a trabalho ou estudo, mas que retornam ao seu domicílio de origem pelo menos uma vez ao ano,
dentro do perído base, serão recenseados no município de origem e não  em Morro do Pilar.
COMENTÁRIOS E SUGESTÕES
Sr. Pres.disse que antes de encerrar todo o censo, é divulgado, no municipio, que a coleta acabou e não o censo e que caso algum municipe julgue que não
foi recenseado que procure o IBGE local. Disse,ainda, que há muita diferença entre ser entrevistado e ser recenseado e que conta, também, aqui, com a
divulgação, no momento oportuno,dos membros da CMGE.

O SENHOR PRESIDENTE DA CÃMARA ISRAEL VIEIRA DE MATOS JUNIOR PESSOALMENTE EXPLICOU SUE DEVIDA AUSÊNCIA. O
COORDENADOR JOSE GERALDO RELATOU QUE EM 2010, O CENSO DEMOGRAFICO REALIZARA UM GRANDE RETRATO EM EXTENSÃO E
PROFUNDIDADE DA POPULAÇÃO BRASILEIRA E DAS SUAS CARATERISTICA SOCIECONÔMICA QUE FORNECERA INFORMAÇOES SOBRE O PAÌS
PARA O PLANEJAMENTO PUBLICO E PRIVADO DA PROXIMA DÈCADA. NESTA REUNIÃO O ADVOGADO JARBAS BERNARDINO SILVA RELATOU A
SITUAÇÃO DE PESSOAS QUE TRABALHAM NESTA CIDADE DE SEGUNDA A SEXTA-FEIRA, MAS NO FINAL DE SEMANA VOLTAM PARA SUA
CIDADE ONDE MORAM SUAS FAMILIAS, NESTE MOMENTE O SENHOR JOSE GERALDO ESCLARECEU AS DUVIDAS EM RELAÇÃO A ESSE
ASUNTO,DIZENDO QUE TAIS PESSOAS SERÃO RECENSEADOS NO MUNICIPIO AONDE MORAM E NÃO AQUI EM MORRO DO PILAR. TAMBEM FOI
QUESTIONADO PELA DIRETORA DA ESCOLA INTENDENTE CÂMERA SRA  ANA MARIA DE MATO OLIVEIRA ROCK A QUESTÃO DA SEGURANÇA
EM RELAÇÃO AO TRABALHO DO IBGE, SENDO RELATADO QUE OS FUNCIONARIOS DO IBGE USAM CRACHA DE INDENTIFICAÇÃO E COLETES
DO IBGE,ENTRE OUTRAS IDENTIFICAÇÕES. DISSE QUE QUEM TIVER DUVIDA, QUE CHAME A POLICIA MILITAR, VISTO ESTA ESTÁ SABENDO
QUEM SÃO OS RECENSEADORES, MENSALISTAS E FUNCIONARIOS DO IBGE QUE ESTARÃO ALÍ ATUANDO.  TAMBEM FICOU DECIDIDO O LOCAL
DE INSTALAÇÃO DO POSTO DE COLETA, QUE FICARA NA RUA INTENDENTE CÂMERA NUMERO 200.

Finalizando o Sr. Presidente da CMGE, agradeceu a presença de todos e conclamou á participação nas próximas reuniões.
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Adriana amaral Papatella - Emater,João Rodrigues de Oliviera - Vereador.
Israel Vieira de Matos  Junior, presidente da Câmara Municipal, prometeu apoio e justificou ausência.

Participantes do IBGE: 
DAVID ADRIAN - ACM

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo. 
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


